

立案登记俩月,案件没“井喷”

全省法院登记立案数平稳有升,当场登记立案率超97%

5月1日起,我国全面实行立案登记制。两个月过去了,我省三级法院登记立案情况统计显示,5月1日至6月30日,全省法院接收诉状数同比增长6.62%,当场登记立案率为97.24%。广受关注的行政诉讼案件增长了八成以上,从全国来看,这一增幅比较低。

本报记者 马云云
通讯员 马丽



6月29日,济南历下区法院立案庭内,前来立案的市民在填写、查阅材料。通讯员 刘科 摄

“民告官”案增八成多

省高院立案庭数据显示,5月1日至6月30日,全省法院共接收诉状164903件,同比增长6.62%;其中当场登记立案160349件,当场登记立案率为97.24%。书面补正告知数为2320件。“登记立案数量总体呈平稳上升趋势,当场登记立案率较高。”省高院立案庭有关人士分析。

具体到民事、行政和执行三大类主体案件,民事案件增幅并不明显,共受理118876件,同比增长5.94%;行政诉讼4253件,同比增长88.02%,但占比不大;执行案件41272件,增长2.9%。

省高院相关人士分析,俗称“民告官”案的行政诉讼案件

出现较大增幅在意料之中。新行政诉讼法扩大了行政诉讼案件的受案范围,加上立案登记降低立案门槛,群众通过法律渠道寻求救济的意识增强等因素,共同导致此类案件出现较大幅度增长。

特殊案件处理难把握

我省一中级法院发现,行政立案情况体现出当事人由信访窗口向立案窗口转移、由基层法院向中级法院转移两大特点。5月份应属于基层法院审查受理范围,但到该中院要求行政立案的就有51件。

经过两个月的探索,立案庭的法官们也逐渐发现一些待改进之处。比如,虽然绝大多数案件能够予以登记立案,但对一些特殊案件如何处理

仍然难以把握。对历史遗留问题、新类型等案件,各地立案时遵循的尺度不一。

再如最高法院规定了不予登记立案的六种情形,但目前来看较为原则,立案法官的释明工作面大量广,有法官建议建立受理案件范围“负面清单”制度,对于不予受理的案件类型项目细化、具体化,并予以公布。

为避免登记立案过程中出现相同事项不同处理等情况,省高院下一步将统一登记标准和理解。此外将及时改进全省登记立案流程,并适时制定登记立案投诉处理细则。

更得防范虚假诉讼

“立案登记制后,不排除有个别滥诉的情况,也有个别无理缠诉、恶意诉讼的情况出

现。”一名基层法官感慨,这很可能造成有限的司法资源的浪费。

李甲因借张乙钱不还,被张乙起诉,法院判决李甲在规定期限内归还所有欠款。但到了规定期限,李甲和孙丙串通,制造虚假借钱案并到法院立案。在法庭调解阶段,两人顺利达成一致意见,李甲将钱款打到了原本并不存在债务关系的孙丙的银行账户上,而真正被欠钱的张乙却拿不到钱。

为防范和查处类似的虚假民事诉讼行为,滨州中院联合有关部门出台有关规定,对8种常见虚假诉讼采取防范措施,已有3起涉嫌犯罪案件和2起涉嫌虚假诉讼案件及时移交和因受质疑自动撤诉,避免了不良人员力图通过便捷的诉讼,达到自己的非法目的。

头条链接

现在直接立案 请示上级的少了

立案登记不像一些人想象的那样,一个法官把材料收下就完事。济南市历下区法院立案庭庭长虞宏说,历下法院立案庭工作人员共7人,有6人必须同时在岗,有突发状况时由副庭长顶上。

实行立案登记制后,历下法院增加的多是行政案件。而以前这类案件的审查主体是行政庭,新制度实施后,由立案庭自主决定立或不立,案多人少的压力明显增加。

“以前有依赖心态,遇到问题向上级打报告请示,现在直接立就行,请示少了。”虞宏说。

每天计算数据,手边就有一台计算器,说到哪儿迅速算出数据。卷宗按照今天、明天、后天,甚至大后天要处理的顺序摆放在桌上、茶几上、窗台上。这是历下区法院行政庭庭长任军目前的工作状态。

现在行政庭法官的工作量是原来的3倍,“五花八门的案件都进来了,出现的新问题、疑难问题明显增多,所以不仅仅是量的增多,工作难度也增加了不少。”目前行政庭有3名在编审判员,1名在编书记员,3名招聘书记员,每天连轴转,每名法官平均每天要开1.5个庭。绝大部分判决书也只能在下班后加班写。

“不能出纰漏。”任军说,现在大家的法律意识强,加上司法公开力度前所未,所以法官责任重大。

本报记者 马云云

交银康联人寿 首届客户服务节隆重启幕



特别
红利



交银相伴
健康相随

健康
讲座



财富
论道



增值
服务



高端
体检



就医
安排



全国客服热线:
4008-211-211

扫一扫,添加“交银康联人寿官微”



交银康联人寿保险有限公司
BoCommLife Insurance Company Limited

